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УВОД 

„Политика“ е централна категория в политическата наука, тъй като 

нейната роля и място винаги са били от ключово значение в целокупния 

социапнополитически живот на обществото. Защото успоредно с 

еволюцията на човешката история неизменно нараства и значимостта на 

феномена „политика“, което предполага неговото научно осмисляне, 

изучаване и интерпретиране. Това е особено важно днес, понеже само чрез 

адекватни на реалностите видове политика могат да се преодолеят 

сериозните трудности на заливащата ни глобална криза. Нещо повече - 

политиката като явление винаги се е схващала като реализация на общото 

благо и общия интерес, което е друго действително основание за нейното 

систематично и задълбочено изучаване в нашата съвременност. 

1. Политиката като термин 

Понятието „политика“ има гръцки произход и неговата буквална 

семантика означава „това, което се отнася до държавата“. Тази дума има 

гръцка етимология, означава „град държава“ или по-точно „трайно 

организирана общност от индивиди, изцяло подчиняващи се на 

общозадължителни за всички правила за регулиране на обществения 

живот“. Но понятието „полис“ в древногръцката история има многозначни 

измерения, тъй като още Омир влага в него три различни значения: 

градско селище; политическа единица, представляваща държавата; и 

общност на граждани, схващани като едно единно цяло. Тази 

многозначност на думата „полис“ се запазва през цялата класическа епоха, 

макар че нейната употреба от някои гръцки философи тогава се разбира 

като такава политическа и социална общност на древногръцкия свят, която 

се отличава от т.нар. „варварски свят“. Според Аристотел в едни случаи 

това е форма на държавно управление, при която властта принадлежи на 

народа и се упражнява в рамките на закона (но не и произволно), а в други 
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случаи означава държава, поли¬ическо устройство и организация на 

обществените длъжности. И още - латинският аналог на „полис“ е „urus“ 

(„град“), което на политически език се превежда като „republica“, т.е. 

„общо дело, общо взаимодействие или политическа общност“, 

употребявана като главно понятие за назоваване на държавата в Древния 

Рим. 

За първоначалното утвърждаване на термина „политика“ голящма 

роля има книгата на Аристотел „Политика“, която включва в 

съдържиетоето си задълбочен анализ на същността на властта, политиката 

на държавното управление и други. В този смисъл произхода на думата 

отвежда към „общото управление“, „общото благо“ и „общия интерес“ 

като задължителни условия за устройване на някаква териториална 

общност, които надхвърлят значението на кръвното родство за сметка на 

съвместното общо живеене в полиса. Освен това подобна автентична 

същност на политиката не е случайна, защото тя е свързана както с 

възникването на античната държавност (гръцките полиси или градовете 

държави), така и с раждането на основната политическа дейност като 

обществено явление в полисите
1
. Особеното на гръцките полиси е това, че 

те носят нови социални характеристики и признаци като по-висок етап на 

разделението на труда, на променящи се икономически връзки, на нова 

социална организация, чрез които започват да се открояват и рамките на 

държавността като цяло.  

2. Определяне 

В зависимост от историческите условия аспектите на политиката 

условно могат да се диференцират в няколко най-общи теоретични групи 

или теории, а именно: 
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